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1. EIERFORHOLD

Lønneberget barnehagen eies og drives av IOGT Haugesund som er tilsluttet Private Barnehagers Landsforbund.

2. FORMÅL

Barnehagen skal sikre barn under opplæringspliktig alder gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse med barnas hjem.

Barnehagen skal drives i samsvar med de til enhver tid gjeldene lover, forskrifter, rammeplanen, vedtekter, fastsatt budsjett og årsplan for barnehagenes pedagogiske virksomhet.

3. OPPTAKSMYNDIGHET

Barnehagen ligger under Haugesund kommune sitt samordnet opptak.

Styret kan endre denne bestemmelsen.

4. OPPTAKSKRITERIER

Barnehagens opptakskrets er gjennom Haugesund kommune sitt hypernett (elektronisk barnehageportal) som er fellesopptak for barnehager i Haugesund.  Barnehagen er åpen for barn fra 9 måneder.  Barn som er tildelt fast plass, får beholde plassen til utgangen av barnehageåret det året barne fyller 6 år.

Ved opptak av barn legges det vekt på følgende kriterier i prioritert rekkefølge:

· Barnehagelovens § 13 bestemmelser om prioritering at barn med nedsatt funksjonsevne har rett til prioritet ved opptak i barnehagen. Det skal foretas en sakkyndig vurdering for å vurdere om barnet har nedsatt funksjonsevne. Barn som det er fattet vedtak om etter loven om barnevernstjenester §§ 4-12 og 4-4 annet og fjerde ledd, har rett til prioritet ved opptak i barnehagen. 
· Styrer kan gi ansatte fortrinnsrett ved opptak av barn, dersom dette er viktig for å få besatt stillinger.

· Søsken av barn som har fått tildelt plass i barnehagen.

· Barnehagen skal tilstrebe en hensiktsmessig alderssammensetning og kjønn, og sikre en forsvarlig drift.

· De som har valgt barnehagen som 1. prioritet, vil bli prioritert ved opptaket.
· Står det likt, vil nærmiljøet bli tatt hensyn til.

· Søkere som får avslag på søknad om barnehageplass og søkere som ved tildeling av barnehageplass verken får sitt første eller andre ønske om barnehageplass oppfylt, kan klage på avgjørelsen. Retten gjelder kun søkere som har søkt om barnehageplass innen søknadsfristen kommunen fastsetter etter barnehageloven §12 a.
Styret kan endre denne bestemmelsen.

5. OPPTAKSPERIODE OG OPPSIGELSESFRIST

Opptak av barn skjer hele året, men hovedsaklig ved samordnet opptaksprosess.  Styrer i barnehagen kan tilby barnehageplass etter kapasitet utenom samordnet opptaksprosess.  Oppsigelse av barnehageplass medfører at rett til barnehageplass bortfaller. Oppsigelser skjer via hypernett.
Det er en gjensidig oppsigelsesfrist på 3 måneder.  Oppsigelsesfristen gjelder fra den 1 i mnd, men hvis du sier opp plassen etter 28. februar, må enn betale til og med 14. Juli.

Betaling skal skje i oppsigelsesperioden selv om plassen ikke benyttes. Betalingsforpliktelsen kan fravikes, etter beslutning fra barnehagens styrer, dersom et nytt barn kan overta barnehageplassen. Styret kan endre denne bestemmelsen.

6. FASTSETTELSE AV FORELDREBETALINGEN

Foreldrebetalingen fastsettes av styret. For tiden er foreldrebetalingen lik makspris, og med 30 % søskenmoderasjon. Mat og tur penger kommer i tilegg på kr 250- i mnd.
7. LEKE OG OPPHOLDSAREAL

Barnehagens norm for arealutnytting er 4 m2 leke- og oppholdsareal pr. barn over 3 år, og 5,3 m2 for barn under 3 år. 

8. ÅPNINGSTID OG FERIE

Barnehagen er åpen fra kl. 07.00 og stenger 16.30 mandag til fredag. Maks oppholdstid for barnet er 9 timer til dagen.
Barnehagen er stengt julaften og nyttårsaften, og onsdagen før skjærtorsdag holder vi åpent til kl 12.00
Noen uker om sommeren kan dagligleder vurdere om det skal være redusert åpningstid. I løpet av året er barnehagen i tillegg stengt 5 kurs- og planleggingsdager. Barnehagen er stengt på helligdager.

Barnehageåret starter 15. august.  
Alle barn skal ha 4 ukers ferie i løpet av barnehageåret, og 3 av dem skal være sammenhengende mellom 1.juni og 15.august. Sommerferien skal være meldt inn til barnehagen innen 1. April. Ferie som blir tatt utenom skal leveres inn skriftlig senest 2 virkedager før ferie, for registrering. Styret kan endre denne bestemmelsen.

9. HMS

Barnehagen skal foretar internkontroll etter gjeldende regler og forskrifter.  Det vises til programvaren PBL HMS system for dokumentasjon av barnehagens internkontrollsystem. Styret kan endre denne bestemmelsen

10. MISLIGHOLD

Ved betalingsmislighold, eller annet mislighold fra barnehagen eller foreldre/foresatte, kan barnehageplassen sies opp.  Ved vesentlig mislighold kan barnehageplassen sies opp med øyeblikkelig virkning.

Før oppsigelse på grunn av betalingsmislighold skal barnehagen skriftlig varsle foreldre/foresatte om konsekvensene av misligholdet, samt gi en frist på 14 dager til å rette opp forholdet.

Barnehagen krever ekstra betaling, som fastsettes av styret for levering/ henting av barn utenom oppholds/ åpningstidene. Det koster p.t. kr. 250,- pr påbegynte ½ time.
Styret kan endre denne bestemmelsen.

11. BETALING

Barnehageplass betales forskuddsvis, og innen den 15. i hver måned.  Økning i foreldrebetalingen kan kun skje etter 1 måneders varsel.

Dersom det oppstår hendelser utenfor foreldre/foresattes kontroll, som medfører at barnehageplassen ikke benyttes over lengre tid- for eksempel sykdom, dødsfall mv.- kan barnehagens styrer innvilge betalingsfritak.  Styrer kan kreve at det fremlegges legeerklæring eller annen dokumentasjon.

Styrer i barnehagen kan etter søknad gi betalingsutsettelse for inntil 3 måneders foreldrebetaling for hver barnehageplass mot undertegnelse av eksigibelt gjeldsbrev.

12. DUGNAD

Foreldre/foresatte som benytter barnehageplass plikter å delta på inntil 4 timers dugnad som blir arrangert av barnehagen pr. barnehage år.  Styremedlemmer og medlemmer av Samarbeidsutvalget er fritatt for dugnadsinnsats.  For de som ikke har anledning til å delta, må de betale kr 125,- pr. time, slik at vi kan leie inn folk.

Den enkelte foreldre/foresatte skal få skriftlig beskjed senest 14 dager før dugnaden.

13. HELSEKONTROLL AV BARNA

Foreldre/foresatte har ansvar for å informere om spesielle forhold vedrørende barnets helse som kan ha betydning for barnets opphold i barnehagen.  Før et barn begynner i barnehagen skal det legges frem erklæring om barnets helse i henhold til Barnehagelovens § 25.

14.  FORSIKRING

Forsikringen omfatter alle barn som har barnehageplass. Forsikringen opphører den dagen barnet ikke er tilknyttet barnehagen. Forsikringen er en ulykkesforsikring som gjelder hele døgnet og omfatter ulykkesskader som forsikret barn kan bli rammet av og som medfører varige medisinske invaliditet eller dødsfall. Ta kontakt med barnehagen for fullstendige vilkår.
16 . BARNS SYKDOM

Dersom barnet er sykt og ikke kan delta på lik linje med de andre barna, skal barnet holdes hjemme. Dersom barnet har hatt oppkast/ diaré/ feber skal barnet holdes hjemme i 48 timer etter siste gang, før de kan komme i barnehagen. 

ANSVAR
Personalet har ansvar for barna den tiden de er i barnehagen. Eierstyret er pålagt å tegne ulykkesforsikring for barna.

Levering og henting av barna er foreldre/foresatte selv ansvarlig for. Den som følger barnet til barnehagen må ikke forlate barnet før det har vært i kontakt med personalet.
Barnet skal hentes av en voksen person eller søsken over 13 år, som er kjent for personalet i barnehagen. Dersom barnet hentes av en annen person enn den/de som vanligvis henter barnet, skal barnehagen ha beskjed fra barnets foreldre/foresatte om hvem som skal hente barnet.

Personalet må ikke ta med barna som passasjerer i egen bil eller offentlig transportmiddel uten at det benyttes forskriftsmessig sikring av barnet, og at det foreligger skriftlig samtykke fra

foreldre/foresatte.

BARNEHAGENS ORGANER:

Styret
Eierstyret er ansvarlig for drift av foretaket og skal være et kontrollorgan for barnehagen. Videre fungerer eierstyret som barnehagens øverste organ mellom årsmøtene. Styret består av 4-6 personer, hvor en er representant valgt blant de ansatte og en representant fra foresatte. Styrer skal stille, men har ikke stemmerett i eierstyret.


Samarbeidsutvalget
Samarbeidsutvalget skal være et rådgivende, kontaktskapende og samordnende organ.
Samarbeidsutvalget skal bestå av 4 medlemmer.
Foreldrerådet, de ansatte velger hver to representanter til samarbeidsutvalget. Samarbeidsutvalget konstituerer seg selv.
Daglig leder har møte-, tale- og forslagsrett i samarbeidsutvalget. Daglig leder har 
ikke stemmerett med mindre vedkommende er valgt medlem. 
 Representanter for foreldreråd og ansatte velges for ett år om gangen. 

 Samarbeidsutvalget holder møter når det anses nødvendig av utvalgets leder, eller av et medlem i samarbeidsutvalget.
Utvalgets leder foretar innkallingen til samarbeidsutvalgsmøtet. Møtet skal holdes innen 14 dager etter at utvalgsleder har mottatt anmodning om å holde møte.
 Ved stemmelikhet på samarbeidsutvalgsmøtet avgjør utvalgsleders stemme.
Samarbeidsutvalget skal behandle bl.a. årsplanen for den pedagogiske virksomheten og skal bli forelagt og har rett til å uttale seg i saker som er av viktighet for barnehagens innhold, virksomhet og forholdet til foreldrene. Slike saker er bl.a. budsjett, driftsendringer, utnyttelse av ute- og inne arealer m.m.

Foreldreråd
Foreldrerådet består av foreldre/foresatte til alle barna i barnehagen. Foreldrerådet skal fremme samarbeidet mellom hjemmet og barnehagen.
Foreldrerådet kan be om å få seg forelagt saker av viktighet for foreldrenes forhold til barnehagen. Foreldrerådet har rett til å uttale seg i slike saker før avgjørelser blir tatt.
Samarbeidsutvalgets foreldrerepresentanter innkaller til og leder møter i foreldrerådet. Innkalling til foreldrerådsmøter skjer med 14 dagers varsel, saksliste skal framlegges ved innkallingen. Barnehagens daglige leder er ansvarlig for utsending av innkalling til foreldrerådsmøter.
Ved avstemming i foreldrerådet gis én stemme for hvert barn, og vanlig flertallsvedtak gjelder.
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